Резолюция

Международной научно-практической конференции

«Дополнительное образование детей в изменяющемся мире: перспективы 
развития востребованности, привлекательности, результативности»
С 30 сентября по 02 октября 2013 года в рамках форума Уральского федерального округа по вопросам развития системы дополнительного образования детей в Челябинске состоялась Международная научно-практическая конференция «Дополнительное образование детей в изменяющемся мире: перспективы развития востребованности, привлекательности, результативности», организованная Челябинским институтом переподготовки и повышения квалификации работников образования, Международной академией наук педагогического образования (г. Москва) при поддержке Министерства образования и науки Челябинской области.
В конференции приняли участие более 600 человек из 15 регионов Российской Федерации, в том числе 43 территорий Челябинской области с участием представителей из стран дальнего и ближнего зарубежья: Франции, Украины, Казахстана. 
Категории участников представлены руководителями органов государственной власти, органов управления образованием и образовательных организаций; педагогами дополнительного образования, учителями, методистами; преподавателями и научными сотрудниками учреждений высшего и дополнительного профессионального образования; представителями иных организаций и общественностью.

Информационная поддержка конференции осуществлялась журналами «Дополнительное образование и воспитание», «Внешкольник», интернет-порталом «Дополнительное образование», интернет-сайтами (www.ipk74.ru, www.konferencii.ru) и информационным агентством «Вектор образования».
Цель научно-практической конференции состояла в консолидации усилий науки, практики и общественности в определении приоритетов и направлений развития дополнительного образования детей в контексте современной социокультурной и экономической ситуации; обсуждении мер, направленных на увеличение охвата детей программами дополнительного образования, представлении опыта и определении проблем, тенденций и перспектив развития востребованности, привлекательности и результативности дополнительного (внешкольного, неформального) образования детей в Российской Федерации и в современном мире. 

Конференция проходила в режиме пленарного и секционных заседаний, публичных лекций, мастер-классов, дискуссионных площадок и круглых столов, презентаций современных практик дополнительного (внешкольного, неформального) образованияна базе образовательных учреждений Челябинского, Копейского, Златоустовского городских округов. 
На пленарном заседании конференции обсуждались вопросы развития системы дополнительного образования детей в Российской Федерации; реализации базовых идей активного воспитания на основе международного опыта развития неформального и формального образования; качества как стратегического фокуса управления в дополнительном образовании; совершенствования практики сетевого взаимодействия организаций общего и дополнительного образования, а также развития кадрового ресурса системы. 
В рамках презентаций современных практик дополнительного (внешкольного, неформального) образования участники конференции обсудили ряд вопросов, связанных с изучением и реализацией социального заказа и запроса рынка труда на дополнительное образование детей; возможностями межведомственного, государственно-частного партнерства и сетевого взаимодействия различных типов учреждений и организаций в развитии востребованности, привлекательности и результативности дополнительного (внешкольного, неформального) образования детей.

Участниками конференции были актуализированы вопросы современного понимания и оценки качества и доступности дополнительного образования детей, а также определения подходов к разработке показателей эффективности деятельности руководителей и педагогов учреждений дополнительного образования детей, а также деятельности непосредственно рассматриваемых учреждений. 
Завершающим этапом конференции стали мастер-классы и педагогические мастерские призеров и победителей конкурсов профессионального мастерства Челябинской области.
Участники конференции отмечают что:
· на современном этапе развития дополнительного (внешкольного) образования детей, как в Российской Федерации, так и за рубежом, отмечается тенденция, направленная на достижение современного качества образования, а именно актуальных образовательных результатов, соответствующих потребностям личности, семьи, общества, государства;
· в условиях изменяющейся социокультурной и экономической ситуации, изменяющегося законодательства в сфере образования, определяется новый статус дополнительного (внешкольного) образования, которое должно быть ориентировано на реализацию социального заказа, формируемого различными социальными субъектами, в том числе родителями (законными представителями) и обучающимися; 
· особенностями, характеризующими качество и доступность дополнительного (внешкольного) образования детей, целесообразно признать высокую занятость школьников в объединениях дополнительного образования детей; реализацию социальных заказов (детей, родителей, работодателей, общественных организаций, местного сообщества); ориентацию возможностей системы дополнительного (внешкольного) образования на потребности разных групп детей (одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и др.), реализацию индивидуальных образовательных траекторий детей средствами дополнительного образования; удовлетворенности детей, родителей и общественности результатами дополнительного (внешкольного) образования;
· на современном этапе активизируется процесс интеграции формального и неформального образования в целях достижения современных требований к качеству образования в целом. При этом дополнительное (внешкольное) образование расширяет границы общего образования, но в тоже время нуждается в формализации подходов к программному обеспечению, стандартизации требований к профессионализму педагогов, реализующих дополнительное (внешкольное) образование;
· актуальным аспектом развития системы дополнительного образования в условиях реализации и введения ФГОС общего образования в РФ является механизм сетевого взаимодействия, позволяющий эффективно решать образовательные задачи посредством новых форм взаимодействия – сетевых проектов и программ, которые обеспечиваются ресурсами общего и дополнительного образования;
· реализация услуг дополнительного (внешкольного) образования в условиях межведомственного взаимодействия и государственно-частного партнерства позволяет решить ряд важнейших задач, среди которых выделяются, совместная реализация образовательных проектов и социальных инициатив, совершенствование образовательной среды учреждения; расширение круга общения обучающихся, направленного на получение ими нового социального опыта; обеспечение готовности к территориальной, социальной и академической мобильности детей; мотивирование детей на участие в социальных практиках; создание материальной и методической базы учреждения дополнительного образования как ресурсного центра; создание условий для организации широкой практики за пределами учреждения (на базе вузов, учреждений культуры, спорта, предприятий, бизнес-сообществ и др.), позволяющей осваивать и совершенствовать мастерство в выбранном виде деятельности и т. д.;
· конструктивный диалог в сфере международного сотрудничества России и стран ближнего и дальнего Зарубежья позволил акцентировать внимание на том, что дополнительное (внешкольное, неформальное) образование может выполнять ведущую интегративную роль в формировании мобильного социокультурного образовательного пространства проявлении социальной активности детей и молодежи их позитивного гражданского становления, личностного и профессионального самоопределения и самореализации в контексте непрерывного образования.
Участники конференции констатируют, что на современном этапе развития дополнительного (внешкольного, неформального) образования детей существуют проблемы, среди которых обозначены следующие: 

· недостаточная разработанность технологий и процедуры изучения и формирования социального заказа, согласования ценностных установок заказчиков; 
· отсутствие повсеместных практик гибкого построения образовательного процесса и разработки дополнительных образовательных программ на основе изучения социального заказа и рынка труда;

· сложность при разработке и реализации региональных программ развития дополнительного образования, а также определении механизмов формирования государственных (муниципальных) заданий, позволяющих эффективно использовать ресурсы учреждений дополнительного образования в муниципальном образовательном пространстве;

· неопределенность условий и средств оценки качества, критериев формирования и финансового обеспечения реализации образовательных услуг дополнительного образования детей, а также показателей эффективности деятельности руководителя и педагогов учреждений дополнительного образования детей; 
· недостаточная разработанность механизмов обеспечения доступности дополнительного образования детей, мер по увеличению охвата детей программами дополнительного образования, а также мотивация руководителей и педагогов образовательных организаций дополнительного образования к профессионально-педагоги​ческому сотрудничеству и социальному партнерству, к реализации различных форм и механизмов сетевого взаимодействия;

· недостаточное использование практики разработки и реализации персонифицированных программ повышения квалификации педагогов дополнительного образования. 
В результате заслушанных в ходе научно-практической конференции выступлений, предложений и их обсуждений участники конференции относят к числу наиболее актуальных и перспективных направлений решения обозначенных проблем:

· развитие практики изучения социального заказа и запроса рынка труда на дополнительное (внешкольное, неформальное) образование детей на региональном и муниципальном уровнях, использования в управлении системой дополнительного образования детей современных маркетинговых технологии, обеспечивающих реализацию потребностей детей и родителей (законных представителей) в качественном дополнительном образовании;

· развитие практики независимой общественной и профессиональной экспертизы оценки качества услуг в области дополнительного (внешкольного, неформального) образования, охвата детей дополнительным образованием на федеральном, региональном и муниципальном уровнях;

· разработка и реализация межведомственных региональных и муниципальных концепций и программ развития дополнительного (внешкольного, неформального) образования детей, основанных на развитии различных механизмов социального партнерства, сетевых моделей в рамках взаимодействия общего и дополнительного образования с организациями других ведомств, бизнес-сообществами, общественными организациями развитие и международного сотрудничества;

· совершенствование управленческих механизмов интеграции учреждений общего и дополнительного образования детей в части разработки и реализации муниципальных заданий, обеспечивающих эффективную организацию внеурочной деятельности, направленную на удовлетворение разнообразных образовательных потребностей обучающихся и запросов их родителей (законных представителей);

· развитие практики реализации различных форм государственно-обществен​ного управления в организации дополнительного (внешкольного, неформального) образования детей;

· совершенствование механизмов, обеспечивающих повышение материального положения и социального статуса педагога дополнительного образования детей, в том числе расширение практики использования административных, организационных, информационных и других ресурсов;

· совершенствование системы научно-методического сопровождения практики инновационного обновления программ дополнительного образования, разработки программ нового поколения, интегрирующих различные области знаний, обеспечивающих гибкость и вариативный характер дополнительного (внешкольного) образования. Требуется создание и обновление социально-ориентированных, этнокультурных, эколого-краеведческих программ, программ экономической грамотности с привлечением специалистов различных государственных и социальных структур. Обновление программ дополнительного образования должно строиться с учетом внедрения новых информационно-коммуникативных образовательных технологий, использования методов проектной и научно-исследовательской деятельности, форм и методов интерактивного взаимодействия и развития социального творчества, самообразования, ориентированных на личностное и профессиональное самоопределение воспитанников объединений дополнительного образования;

· модернизация системы переподготовки и повышения квалификации кадров сферы дополнительного (внешкольного, неформального) образования в условиях разработки нового профессионального стандарта педагога дополнительного образования детей.

Участники конференции отметили положительный эффект обсуждения вопросов на пленарном и секционных заседаниях, в рамках презентации современных практик дополнительного (внешкольного, неформального) образования. Рекомендовали продолжить обсуждение проблематики темы конференции на форумах, посвященных дополнительному образованию, организованных на сайтах учреждений дополнительного профессионального образования.
Резолюция принята 02 октября 2013 года.
Предложения в резолюцию Международной   научно-практической  конференции  «Дополнительное образование детей в изменяющемся мире: перспективы развития востребованности, привлекательности, результативности».

В ходе проведения  дискуссионной площадки  «Социальное партнерство - как эффективный механизм развития кадрового потенциала  в сфере дополнительного  образования» участниками которой являлись  руководители учреждений дополнительного образования детей, председатели городских и районных профсоюзных организаций, председатели первичных профсоюзных организаций учреждений дополнительного образования детей, был обозначен спектр актуальных проблем развития кадрового потенциала системы дополнительного образования детей:

- совершенствование  системы социального партнерства направленной  на формирование корпоративной культуры и защиты интересов работников системы дополнительного образования;
- равноправное участие  работников системы дополнительного образования  во всех формах  морального и материального поощрения работников отрасли;

-доведение базового оклада работников системы дополнительного образования до уровня базового оклада педагогических работников общеобразовательных организаций;

-сокращение сроков повышения заработной платы работников системы дополнительного образования; 

- разработка и реализация федеральной  программы модернизации системы дополнительного образования в целях  совершенствования материально-технической базы образовательных организаций.

 - создание  условий  соответствующих требованию законодательства в области  охраны труда.
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